



位于河北省张家口经济开发区的冬奥会非注册VIP接待中心建设项目主体结构完成(5月17日摄)。新华社发(武殿森摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年5月18日 星期二 辛丑年四月初七

新华通讯社出版



金沙江白鹤滩水电站建设进入冲刺阶段,电站计划于2021年7月首批机组投产发电(5月13日摄)。新华社记者江文耀摄

今日12版 总第10366期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

“山”“河”映初心

习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

新思想引领新征程 红色足迹



这是位于江西省于都县的长征渡口(4月30日摄)。

新华社记者万象摄

新华社南昌5月17日电(记者郭远明、范帆)巍巍井冈山,峰峦叠嶂,中国革命的星星之火在此燎原;

滔滔于都河,蜿蜒秀丽,中央红军在此集结踏上长征路。

山河为碑,历史作证。如今,循着红色足迹一路在江西井冈山、于都追寻,千里故地已是旧貌换新颜,这片承载着初心和使命的红色土地,正奋力书写新时代的壮丽画卷。

坚定信仰镌刻澎湃初心

【红色历史·井冈山革命根据地】

江西井冈山,中国共产党在这里建立了第一个农村革命根据地——井冈山革命根据地,点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火。两年零四个月的井冈山斗争中,牺牲近4.8万英烈,平均每天有近60人失去生命。

【坐标指引·井冈山革命烈士陵园、井冈山八角楼革命旧址群】

2016年2月,习近平总书记来到井冈山,瞻仰了井冈山革命烈士陵园。在纪念堂吊唁大厅,他向革命烈士敬献花篮并三鞠躬。在陈列室和忠魂堂,习近平凝视着开国元勋和革命先烈的照片,深情地说,井冈山是革命的山、战斗的山,也是英雄的山、光荣的山,每次来缅怀革命先烈,思想都受到洗礼,心灵都产生触动。

随后,他还来到井冈山八角楼革命旧址群。习近平一边听讲解,一边询问有关细节。习近平指出,中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,和平年代同样需要英雄情怀。

“总书记对革命先辈和红色历史的敬重之情给我上了深刻的一堂课。我要通过更为生动的讲解,让井冈山精神感染更多的人。”烈士陵园讲解员章婧当时向习近平总书记介绍了李聚奎、曾志等革命先辈和胡少海、伍若兰等烈士的故事,这次讲解经历令她终生难忘。

【红色历史·中央红军长征出发地】

于都河畔,中央红军长征出发纪念碑巍然矗立。1934年10月,中央机关、中央军委和中央红军主力在此集结出发,踏上漫漫征途。

苏区时期,30余万人口的于都

县,几乎每5人中就有1个参加红军;长征路上,平均每公里就有一名于都籍烈士倒下。

【坐标指引·中央红军长征出发纪念碑】

2019年5月,习近平来到于都县,瞻仰中央红军长征出发纪念碑,察看中央红军长征出发地旧址原于都县城东门渡口,参观中央红军长征出发纪念馆。他强调,我们不能忘记党的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨,要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

“在参观时,总书记不时驻足察看,从他的一言一行中,我们感受到他深厚的红色情怀。”回想起当时的场景,中央红军长征出发纪念馆副馆长钟敏仍然感到振奋,“铭记历史是为了继续前行,我们要讲好长征故事,以长征精神育人,让红色基因薪火相传。”

【信仰传承·“山”“河”相映】

如今,这片红色土地已经成为人们汲取信仰力量的精神高地。近年来,平均每年有100多万人次前往井冈山,瞻仰革命烈士陵园、参观革命旧

址、聆听革命故事,人们在这里感悟红色精神,寻找初心信仰。

在于都,革命传统教育已成为当地学生一门必修课。于都县长征源小学坐落在中央红军长征出发地纪念园旁,学校师生通过开展奏响红色唢呐、当好“红娃讲解员”、讲好红色故事、用好红色课本、唱响经典红歌等活动,让长征精神代代相传。

民生福祉见证赤诚初心

【坐标指引·井冈山神山村】

记者沿着崭新的山路来到井冈山市神山村,路旁的“笑脸墙”格外引人注目,众多脱贫村民的笑容照片拼成了一个爱心形状,定格下了村民们越来越红火的美好生活。

2016年2月,习近平乘车沿着崎岖山路来到神山村,视察村党支部,了解村级组织建设和精准扶贫情况。

他指出,在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。在贫困户张成德家中,习近平一间一间屋子察看,坐下来同夫妇俩算收入支出账,问家里种了什么、养了什么,吃穿

住行还有什么困难和需求。

【红土地新貌·圆梦小康】

最近,村民张成德家里好事连连:民宿和农家乐生意火爆;外出务工的小儿子决定留在村里,身边多了一份陪伴;最让张成德和老伴彭夏英喜上眉梢的是,大儿子结婚了。

“当时,总书记握着我的手,鼓励我要树立脱贫致富的信心,如今致富奔小康的梦想已经实现了,生活就像糍粑一样越来越甜!”彭夏英说。

张成德一家美好生活的背后是神山村乃至井冈山的山乡巨变。在扶贫政策支持下,乡村旅游蓬勃发展,神山村人均年收入从2015年的2800元增长到2020年的2.8万元,不少村民开上了私家车。

2017年2月,井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

【坐标指引·于都县潭头村】

柏油马路穿村而过,白墙黛瓦与绿树浓荫相互映衬,清池塘、景观亭点缀其间……初夏时节,记者走进于都县梓山镇潭头村,一派别致的田园画卷徐徐铺展。

(下转2版)

6道禁令挡不住违规施工,广西北海大片红树林被毁

新华视点

淡薄,下属多家港口环境问题突出,北海铁山港东港区建设违规施工,造成大片红树林死亡。

广西红树林问题并非首次发现。

2016年第一轮中央生态环境保护督察指出,北海铁山港东港区存在建设规划问题。2016年12月,自治区整改方案明确要求,加强对东港区榄根作业区相关施工的监督管理,减轻对红树林生态湿地的影响。

督察组指出,2017年6月,该港区涉海部分动工后,无视上述要求,在围堰尚未合拢的情况下强行作业,致使大量含高岭土的污水进入红树林区域。加之工程建设造成区域水动力减弱,高岭土悬浮物堆积及粘附在红树林上,影响其呼吸及光合作用,导致红树林大面积死亡。

经司法鉴定,截至2020年5月,该区域红树林受损面积达257.67亩,其中严重退化155.07亩,死亡102.6亩,死亡株数达37988株,区域生态系统受损严重。据森林公安调查,施工单位甚至直接砍伐红树林168株,严重违反《广西壮族自治区红树林资源保护条例》。

6道禁令阻挡不了企业违规施工

我国红树植物分布广东、广西、



新华社发 商海春作

海南、福建、浙江等省区。其中,广西的红树林面积居全国第二,沿海的北海、钦州、防城港三市均有红树林分布。

为保护“海岸卫士”,目前我国已建立并不断完善红树林保护国家法律制度体系。2018年国务院对围垦占用包括红树林在内的滨海湿地作出严格规定,相关省区制定了地方湿地保护修复制度实施方案,出台了省级湿地保护条例。《广西壮族自治区红树林资源保护条例》于2018年12月1日正式施行。

这份条例明确规定,工程建设项目应当避让红树林地。国家或者自治区重点工程建设项目确实无法避让,需要占用或者征收红树林地的,应当进行环境影响评价,依法办理用地、用海、用林审批手续。

督察组指出,北部湾港务集团下属的广西铁山东岸码头有限公司缺乏生态环境意识,对施工区域周边大片红树林死亡的情况不闻不问,也未上报有关部门,红树林受损情况持续多年。

(下转4版)

高水平均衡:“颜值”在这里变“价值”

沿着浙江“最美公路”之一的淳杨线一路向西,150多公里长的千岛湖环湖绿道将杭州市淳安县的美丽乡村串珠成链。淳安县枫树岭镇下姜村年过七旬的姜祖海家的民宿最近紧俏得很。“民宿有4个房间,顺带卖点老伴自制的笋干、萝卜条,生意好着呢。”老姜乐呵呵地说。

(下转10版)



金沙江白鹤滩水电站建设进入冲刺阶段,电站计划于2021年7月首批机组投产发电(5月13日摄)。新华社记者江文耀摄

奋斗百年路 启航新征程

神州巡礼

新华社杭州电(记者商意盈、马剑、李平)勇立潮头敢为先,奋楫扬帆谋新篇。

进入新时代,浙江省坚持习近平总书记主政浙江期间制定的“八八战略”指引,统筹发展和安全、效率与公平、生态与民生,追求高质量发展、高水平均衡与高品质生活,在奔向共同富裕之路上行稳致远。

高质量发展:激荡澎湃动力

从一家小小的校办企业起步,30余年间成长为家喻户晓的食品饮料品牌,娃哈哈是一代中国人的“国潮”记忆。进入2021年,杭州娃哈哈集团创业创新步履不停:智能制造从生产延伸到装卸、大健康产业从自主产权的菌种拓展到更多高附加值产品……

“我们用数字经济赋能实体经济,提高实体经济的工作效率与经济效益,线上线下相结合,迭代营销模式。”76岁的娃哈哈“掌门人”宗庆后说。

娃哈哈是浙江高质量发展的一个缩影。翻看这个民营经济大省2021年一季度的经济报表,一组数据颇为亮眼:一季度浙江生产总值16347亿元,同比增长19.5%,两年平均增长6.2%。其中,新动能引领强劲,规上数字经济核心制造业增加值同比增长47.1%,比2019年同期增长51.1%。

新兴产业激荡动能,传统产业提质增效。

在全球最大的袜子生产基地,诸暨市大唐镇商户们面对疫情引发的订单波动,静下心来谋求长远发展。

“去年年初的时候企业没有停下来,而是花心思进行数字化改造和设计研发,不但销量逆势提升,还让人看到了一双小小袜子里的无限可能。”诸暨市经信局副局长冯晓勇说。

浙江省市场监管局公布的2021年一季度对该省1万家小微企业、1万家个体工商户的抽样调查结果令人欣喜:约62%的小微企业、个体工商户的盈利水平恢复至新冠肺炎疫情发生前,77.2%的小微企业和个体工商户实现盈利。

这个东南沿海省份的“发展密码”暗藏在“双创”的无穷活水之中,也得益于科技创新为产业发展提供的不竭动力。

浙江致力于之江实验室、良渚实验室、西湖实验室、湖畔实验室4个浙江省实验室等建设,为加快取得一批原创性、标志性、引领性成果,支撑具有国际竞争力的创新型产业集群的发展赋能。

福建民营经济发达,但长期以来,传统产业比重偏高、产业结构偏轻等发展短板明显。围绕“产业优”,福建省一方面鼓励传统产业以科技创新提质升级,同时也持续推动产业结构优化调整。

石油化工、电子信息、机械装备制造是福建省的三大主导产业,近年来福建省壮大主导产业动作频频。

据统计,“十三五”期间,福建省三大主导产业增加值年均增长8.4%。石化产业形成“两基地一专区”,一批重大项目投产,整体实力进一步增强;电子信息产业由大奔强,“填芯补屏”向“增芯强屏”跃升;机械装备产业加快智能化、高端化发展,产业规模不断壮大。

新兴产业也在蓬勃兴起,截至2020年,福建数字经济增加值突破2万亿元,占全省GDP的比重45%左右;海洋生产总值“十三五”年均增长10%左右;工业战略性新兴产业增加值占规上工业增加值达到25.6%。

(下转12版)

福建:念好高质量发展“山海经”

新华社福州5月17日电(记者项开来、邹晓安)经济总量跃上新台阶,创新引领水平不断提升,高质量发展稳步推进;

获批首个国家生态文明试验区,森林覆盖率连续42年全国第一,生态环境保持高质量;

位于我国东南沿海的福建省,山海兼具,地区资源禀赋差异巨大。通过念好“山海经”,既要发展“高素质”,又要生态“高颜值”,福建省着力建设均衡发展的幸福之地。

创新引领,经济发展“高素质”

5月14日,一年一度的“晋江市企业创新发展大会”再次召开。晋江市在会上宣布,将安排30亿元奖励扶持资金,“全领域、全周期、全产业链”搭建创新大舞台。

作为我国著名的制造业基地,泉州晋江在纺织鞋服、食品饮料等传统产业领域特色明显。

近年来,传统制造业普遍面临转型升级、提质增效的巨大压力。晋江的制造企业也纷纷以科技创新、智能化生产等方式迈向产业升级之路。

安踏体育在2020年新建一座智能工厂,借助数字技术,工厂实现了自动化裁剪、一体化物流、智能分拣整箱等十几项功能。

安踏集团同安智能工厂改造项目经理钟学良介绍,传统服装工厂每一条生产线都是自己备料,而新工厂的50多个品类的产品在同一条生产线上同时运转生产,大幅提增效。

产业数字化、数字产业化,传统制造融合数字技术,让福建制造业的供给能力大大增强,新生产、新营销的水平有效提升。

近日,计划投资110亿元的高端聚酰胺项目签约漳州古雷石化园区,项目建成后将实现产值200亿元以上。

福建民营经济发达,但长期以来,传统产业比重偏高、产业结构偏轻等发展短板明显。围绕“产业优”,福建省一方面鼓励传统产业以科技创新提质升级,同时也持续推动产业结构优化调整。

石油化工、电子信息、机械装备制造是福建省的三大主导产业,近年来福建省壮大主导产业动作频频。

据统计,“十三五”期间,福建省三大主导产业增加值年均增长8.4%。石化产业形成“两基地一专区”,一批重大项目投产,整体实力进一步增强;电子信息产业由大奔强,“填芯补屏”向“增芯强屏”跃升;机械装备产业加快智能化、高端化发展,产业规模不断壮大。

新兴产业也在蓬勃兴起,截至2020年,福建数字经济增加值突破2万亿元,占全省GDP的比重45%左右;海洋生产总值“十三五”年均增长10%左右;工业战略性新兴产业增加值占规上工业增加值达到25.6%。

(下转12版)